

■报眼

李强调研世博文化公园和城区口袋公园
打造“公园里的城市”

本报讯 市委书记李强昨天在调研公园城市建设时指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，更好回应人民群众对城市优美生态环境的期盼，全力做好公园城市建设这篇大文章，加快建设开放共享、多彩可及的高品质生态空间，让城市处处有公园、公园处处是美景，使绿色成为人民城市最动人的底色、最温暖的亮色，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

位于浦东滨江核心地区的世博文化公园，总面积约2平方公里，是上海优化生态系统、提升空间品质、延续世博理念、建设生态之城的重大举措，当前正在全面推进建设。李强来到上海世博文化公园建设管理有限公司，听取整体规划、建设推进和运营准备工作汇报，了解公园功能定位、文化元素融合、公共服务配套和现代科技运用等情况。李强说，世博文化公园是上海中心城区不可多得的生态文化空间。要对标打造世纪精品，高起点建设、高品质设计、高水平管理、高标准运行，真正打造成为生态自然永续、文化融合创新、市民欢聚共享的大公园，让市民在这个大公园走进森林、欣赏园林，看到绿化、感受文化，亲近美景、共享美好。

世博文化公园规划建设7个主题园，包含世博花园、申园在内的近1平方公里北部区域计划今年年底开园。李强来到正在抓紧建设中的申园，听取园林设计理念，察看景观空间布局，与设计建设团队深入交流。他说，要深化设计理念、注重特色打造、体现时代风范，巧妙融入江南园林一步一景、移步换景的造景特色，充分彰显生态怡人氛围、江南文化神韵，给人以美的体验、美的享受。要同步做好基础设施建设、公共服务保障、交

通出行配套等工作，将现代科技充分融入公园建设、开放、运行等各个环节，进一步提升公园的便利度、便捷性，让更多市民想来爱来、方便前来。

随后，李强来到黄浦区董家渡地区的商船会馆花园。这个建在金融区的口袋公园已完全对外开放，它融合了纯粹、古朴、秀美的中式花园风格。李强沿着公园小径边走边看，了解设计理念、修建特色和开放服务情况。他说，在公园景观设计中注重历史建筑保护、融合现代文化元素，可以让风景更生动、建筑更有生命力、区域整体环境得到更好提升。高品质、多功能的公园能够助力带动周边区域发展，要注重与所在区域的文化融合、功能互补、相得益彰，更好优化空间资源布局，提升公共空间品质，打造“公园里的城市”。

地处老城厢的小桃园绿地街心花园经过改建，已成为附近居民休闲散步好去处。李强现场察看改建成效，关切询问进一步优化提升举措。他说，上海既要建设一批大型标志性公园，满足市民周末休闲娱乐需求，也要充分挖掘潜力，努力在城市各个社区见缝插针改建或新建口袋公园，满足居民家门口的日常游憩健身需求，切实做到远处有景、近处有绿、可视可达，让居民有更多感受度和获得感。全市各区要结合各自实际，因地制宜加快构建城郊公园体系，找准定位、凸显特色，提升功能、优化服务，不断实现人民对美好生活的向往，为提升城市软实力、增强城市吸引力作出积极贡献。

根据上海“十四五”规划，上海正加快推进公园城市建设，积极打造环城生态公园带，着力实施千座公园计划，到2025年全市各类公园增至1000座以上，基本实现步行5-10分钟有绿、骑行15分钟有景、车行30分钟有大型公园。

“教育是城市软实力的重要组成部分”

龚正调研教育工作 强调要紧盯短板加强攻坚

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天调研教育工作时指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，按照市委部署要求，紧扣教育高质量发展这个主题，紧盯短板弱项，加强改革攻坚，推动教育综改各项任务落地生根、开花结果，为全面提升上海城市软实力作出更大贡献。

在与教育部门负责同志座谈时，龚正指出，教育是城市软实力的重要组成部分，上海各级各类教育发展取得了长足进步，但前有标兵，后有追兵，形势逼人，要全力推进教育综改，加快建设

高质量教育体系。要始终坚持社会主义办学方向，坚持为党育人、为国育才，努力培养堪当民族复兴大任的时代新人。要更加注重教育改革的系统性、整体性、协同性，着力破除体制机制藩篱，持续激发办学活力。要加大高层次人才引进力度，加强人才激励、评价、管理等机制创新，让他们进得来、留得住、用得好。要抓好师德师风建设，推动优秀校长和教师跨校、跨区域流动，加快提升薄弱学校师资水平，在全面深入推进上海教育现代化上取得更大成绩。

市委党史学习教育巡回指导工作座谈会召开
在“活”和“实”上下更大功夫

本报讯 昨天下午，市委党史学习教育巡回指导工作座谈会召开，总结交流本市党史学习教育巡回指导工作进展，并对下一阶段工作进行研究部署。市委常委、宣传部部长，市委党史学习教育领导小组副组长兼办公室主任周慧琳出席会议并讲话。

会议指出，根据总体部署，党史学习教育即将进入第二阶段，各组要严格按照中央及市委要求，把深入学习领会习近平总书记重要讲话精神作为第二阶段巡回指导工作的重中之重，在“活”和“实”上下更大功夫。

家门口的好去处

邻里汇，这个网红打卡点这样炼成

6月23日，市委书记李强到徐汇区调研城市基层党建工作，还实地走访了被周边居民称之为“家门口的好去处”的天平街道66梧桐院·邻里汇。

这栋有着近90年历史的修旧如旧的老建筑近年来重新焕发活力，变身为社区居民的共享空间、社区服务的载体阵地、社区共治的重要平台。

而就在李强书记走访前，它早已成为附近居民、白领钟爱的网红打卡点。

青年报首席记者 范彦萍



家门口的好去处——乌鲁木齐南路66梧桐院·邻里汇。

青年报见习记者 郭容 摄

这个社区会客厅，居民白领爱打卡

出了地铁衡山路站，走上几百米，就来到位于乌鲁木齐南路的66梧桐院·邻里汇。门口一块“今日早餐菜单”的价目表让人感叹“价廉物美”。“鲜肉大包1.9元，茶叶蛋1.9元，甜豆浆3元……”20多个品种，让人尽情挑选。

邻里餐厅的工作人员点开屏幕，上面的午餐价目表一目了然。“荷兰豆炒香肠12元”、“酸辣白菜5元”、“椒盐藕饼9元”、“丝瓜面筋6元”……据工作人员介绍，这里每天都会排队至下午1点左右。张女士是专程从其他地方慕名赶去的“打卡”的，餐盘里的四个菜才20元不到，有荤有素。

不仅如此，这个餐厅在非就餐时间，会变身茶室和评弹空间。“午餐刚过，工作人员就搬着古色古香的桌椅和屏风进来，方才热热闹闹的餐厅，摇身一变成为一间颇有文艺气息的茶馆。待演员坐定拨弄琴弦，优雅的江南小调便在餐厅和小院里回响起

来……”这是一名经常光顾的白领的点评。

走出邻里餐厅，左拐拾阶而上，来到3号楼二楼，那里有两个空间：大课堂和小舞台，可开展讲座、沙龙、文艺活动等。前不久上博的工作人员就来到这里，给居民和白领们上了数堂生动的非遗课。

与3号楼遥遥相对的是1号楼主楼。一楼区域设置了一个偌大的“梧桐会客厅”，休闲的沙发、座椅，让人感觉与自家客厅无异。据工作人员介绍，经常会有居民邀约三五好友到这里来小坐“嘎讪胡”。

二楼则设置了“家门口的四史馆”、“组织力建设营”等。而三楼则有“天天影吧”、“喜阅书吧”等空间。

来到2号楼，乍一看就是一间普通的星巴克，但它却承载了公益功能，没准为你服务的就是一名听障咖啡师。“这里常年为

听障人士、失业青年提供工作岗位。”天平街道党工委书记高路介绍说。

高路介绍说，他们还有一面墙是专门介绍辖区内红色点位和党群服务站点的，希望为居民讲好家门口的党史。此外，这里还有一面心愿墙，居民可把个性化需求写在心愿墙上，基层党组织来认领居民心愿，为老百姓办实事。

据介绍，66梧桐院·邻里汇每天的接待人流量约为1000人次左右。打开大众点评，上面好评如潮：“这是上海最美的社区邻里汇，阅读、会客、看电影、就餐、便民理发等功能应有尽有，干干净净又很亲民，很多老人在这里一日三餐，旁边的星巴克的大玻璃窗户也巨美”、“食堂菜人均20元，理发15元，中西电影评弹演出接地气又高雅，我都想要提前迈入丰富多彩的老年生活了”……

多中心融合，链接各类服务资源

记者了解到，66梧桐院·邻里汇的诞生，源于社区长期以来的痛点。原来，天平辖区内居民老龄化程度较高，对社区养老等公共服务的需求度高、依赖性强，而公共服务空间不足、资源配置不均衡，一直是长期困扰基层的瓶颈。2017年，徐汇区委区政府把最好的资源留给人民，使地处天平辖区几何中心位置的66梧桐院老建筑焕发新机。

据高路介绍，目前，街道构建了“1+1+X”党群服务阵地体系，66梧桐院党群服务分中心作为重要一环，链接资源强化支撑，让党群服务看得见、摸得着。街道依托“家门口的四史馆”等党群阵地，开展了“漫品天平初心路”、“天平红主播”等红

色遗迹寻访活动，社区学校自编自排自演情景剧《时代模范——党员雷经天》并开展公演。同时，链接优质的党课资源。如复旦大学博士生讲师团开展“百年百家百场”主题系列宣讲。

“66梧桐院建设初衷，就是要打造有服务、有人气的熟人空间，引领社区治理共商共治。”高路介绍说，“梧桐·名家汇”系列文化雅集邀请一批在上海乃至全球文化艺术界引领风气的名家大师登场。同时，通过“汇治理议事厅”平台，牵头邀请专业设计单位、区域单位、沿街商铺、辖区群众等各方齐聚66梧桐院，共商风貌治理和小区公共事务。

此外，街道还依托“天平街道智慧民生服务平台”，精准聚

焦社区居民服务需求，提供老年手机课堂、健身操、康复推拿、理发泡脚、中医问诊等服务。针对社区全人群开设“邻里餐厅”。这里还提供广受年轻人欢迎的瑜伽健身、艺术讲座、声乐书法等公益服务。

天平街道的基层党建只是徐汇区城市基层党建工作的一个缩影。徐汇区委组织部相关负责人介绍说，该区城市基层党建的一些特色做法包括党建引领建设“人民城市”最佳实践区。创新党建引领片区一体化“块治理”模式，聚焦物业治理开展“汇治理·美丽家园先锋行动”。深化公租房党建，承办全市“党建引领公租房社区治理研讨会”等。